Westlaw International用学相长（美国法篇） 

Westlaw International法律信息数据库是由汤森路透法律信息集团旗下美国West出版公司于1975年开发的综合性法律、法规、新闻和公司信息平台。到目前，它已经收录了世界100多个国家和地区的法律资料，包括法律法规、判例、法学期刊、专著、教材、词典和百科全书，以及新闻、公司和商业信息等。其中最为全面的是美国、欧盟、英国、澳大利亚、加拿大、香港这六个国家和地区的资料。如此庞大的信息体系，在Westlaw International中被整合成为270，000多个基本数据库，用户可以通过多种途径进入一个或多个数据库进行检索。
也由于收录的资料种类繁多，覆盖面广，所以从数据库的使用上看，Westlaw International对用户还是有一定的使用技巧的要求的，经过培训掌握基本的检索方法之后，如果要查找更多满足个性化需求的资料，还需要反复练习，进行大量的英文阅读和筛选，同时辅以对英美法的基本了解，逐渐摸索和总结出适合自己的常用检索路径和数据库。通过汤森路透法律信息集团的中国网站，用户还可以方便的下载到公司精心准备的各种使用指南和手册，（登录www.thomsonreuterslegal.com.cn，点击“我们的产品”，进入“下载中心”即可。）本文不再重复这些基本的使用方法，而是基于笔者自身的使用经验，从法律学习者的角度谈谈如何在利用这个数据库的过程中，达到学习美国法的目的。

首先，美国法的精髓在于灵活的阅读和运用判例。在美国，有联邦以及州两级法院体系，联邦法院体系是按照十一个地理区域进行组织的。除哥伦比亚特区，其他十一个区域的被称为巡回法院（Circuits Court），每一个巡回法院及哥伦比亚特区再被细分为若干区域（District），每个区域有一个初审法院。巡回法院受理地区法院的上诉案件，处于联邦法院顶层的自然是联邦最高法院。美国所有的州都为普通法系，不过路易斯安娜州因受到法国的影响而适用大陆法。州法院判决案件的上诉由联邦最高法院受理。


如此庞大的案例法体系，通过Westlaw International所收录的若干数据库可以轻松做到一目了然，方便检索。在数据库的目录页，排在最前的两项就分别是美国联邦和州的法律资料，案例库（Cases）排在第一项。通过逐层点击的进入的办法可以清晰看到联邦最高法院和各个联邦巡回法院以及各州和一些专门法庭等的案例集。可以看出，这些存在于Westlaw International中的电子案例库相对于纸质版的各种案例汇编（Report）是经过了整合的，一个电子案例库中可能包含若干案例汇编，关于这方面的详细信息可以通过案例库名字连接后面的 eq \o\ac(○,i)按钮打开数据库介绍进一步详细了解，在介绍中还给出了各种案例汇编所使用的Citation形式，便于用户交叉使用引称检索的方法，以提高检索精确度。
进入案例库之后，可以通过案件当事方、争议的主要问题、主审法官等多种信息查找相关案例。在这里要特别提到的是，每一个案例，都由专业律师编辑了摘要（West Headnotes），简要介绍案情和相关法律问题，其中涉及的法律问题都与WEST独家开发的权威Key Number System中的法律问题相对应，并直接附上了搜索链接，便于用户进入针对该法律问题的检索页面，从而找到更多相关的案例或其他法律资料。此外，针对每一个案例Westlaw International还提供了直观的“案例树”功能，通过点击每个案例对应的“Direct History”就可以清楚地看到每一个案例的图表形式的上诉历史介绍。
第二，除判例之外，成文法或者说制定法在美国也逐渐发挥越来越重要的作用，包括联邦宪法、州宪法、法律、条约、法院规则及行政机关规章与决议等。这些具体法律条文和规定都在Westlaw International中有全文收录。当需要了解有关主题的时候，最便捷的方法就是进入美国联邦注释法典（United States Code Annotated - USCA）进行查找，这个数据库包括了美国宪法、议会通过的全部法律、各级法庭规则、联邦量刑指南等等。由WEST的资深律师编辑全文注释，是官方的美国联邦法典的全注释版本, 涵盖全部美国联邦法律：从宪法到50卷的各门类法，无所不包。注释以重点案例来解释法条，精确权威。
此外，为了便于用户使用，在成文法方面，Westlaw International还将美国联邦注释法典依据主题及所属法律部门进行了细分，划分出专门的数据库，包括不同时期的法典注释，都可以分别查阅。各州的法典及注释也都有不同组织结构的数据库供有不同需求的用户使用。

第三，期刊、专著虽然不具有法律效力，但却是最主要的二级法律渊源，对法律实务和法学研究都非常重要。在这方面，Westlaw International当中可用的资源包括一千多本法学专著，那么如何阅读这些权威教科书、期刊和专著呢？最简单的方法就是通过网站地图（Site Map）中的目录（Table of Content）逐层逐级查阅。这里的目录会呈现所有的成文法和教科书及专著，第一层按照美国、加拿大、澳大利亚、英国、香港及全球六个地理区域进行划分的，进入不同的国家或地区可以查阅相关的成文法及法学专著。美国部分的法学教科书及专著则涵盖了美国法学院的所有必读书目，具备相当的权威性和广泛性。
在期刊资料方面，Westlaw International则具备更强大的搜索功能，时效性及更新频率都很高，便于了解法学研究的前沿问题。由于收录的每一本期刊都是一个独立的数据库，数量庞大，所以Westlaw International还提供了一个集合的期刊库，叫做World Journals and Law Reviews，供综合用户使用。同时，为方便中国大陆地区用户检索期刊和使用常用数据库，Westlaw International于 2008年为 IP登陆用户推出了期刊和常用数据库导航服务。将Westlaw 中常用的1000 余种法学期刊（Journals and Law Reviews）、法律简讯（Legal Newsletter）、法律新闻（Legal News）、1000 余种法学专著（Treatises）以及常用数据库（包括布莱克法律词典）制作了导航表格，高校用户在学校IP范围内，通过图书馆公布的导航表格，点击某一本期刊或者数据库旁边的超链接，例如找到哈佛法律评论（Harvard Law Review），点击右侧的超链接，即可直接进入该刊物的检索页面。在期刊引用方面，Westlaw International还开发了Keycite功能，向用户提供相关文献的引用记录，便于参考文献的权威性及扩展搜索更多资料。

最后，熟练使用Westlaw International，以及了解学习美国法都是逐步提高和相互促进的过程，一定要亲自动手摸索才能够有深切体会。同时，充分利用前文提到的公司网站上“下载中心”的资料，还会有事半功倍的效果。
